

# 吉林日报



彩练客户端 大吉网

2023年12月7日  
星期四  
农历癸卯年十月廿五日  
今日大雪

总第27875期 (今日8版)

国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776

邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 习近平致电祝贺拉乔利纳当选连任马达加斯加总统

新华社北京12月6日电 12月5日,国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳,祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。

习近平指出,中国同马达加斯加传统友好。近年来,在我们共同引领下,两国关系加速发展,各领域交流合作成果丰硕,双方在涉及彼此核心利益和重大

关切问题上坚定相互支持。我高度重视中马关系发展,愿同拉乔利纳总统一道努力,继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展,更好造福两国人民。

35年前,时任福建宁德地委书记习近平同志坚持党的群众路线,大力倡导并躬身力行领导干部“四下基层”——

“宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层”。

“把心贴近人民。”

习近平同志这么说是这样做的。

35年来,福建广大领导干部长期坚持并不断发扬光大“四下基层”,深入一线察实情、找问题、谋良策、促发展,形成推动各项事业发展的强大力量。

架起连心桥,当好贴心人。“四下基层”这一发源于宁德的重要制度,彰显出巨大时代价值和强大生命力,在八闽大地不断焕发新的光彩。

传承弘扬:“四下基层”推动闽东大地发生全方位、深层次变化

如今,福建古田县杉洋村,青山逶迤,小溪潺潺,一座座干净整洁的光伏大棚在阳光下分外醒目。棚顶发电,棚下种菇,古田食用菌产业又一次迎来迭代升级。

1988年7月,习近平同志上任宁德地委书记后不久开启闽东九县调研行,第一站就来到古田县。经过深入调研,习近平同志肯定了食用菌产业可以作为古田的主要发展方向,鼓励当地农民种香菇摆脱贫困,过上幸福的生活。

以调查研究破题开局,“四下基层”由此发轫。

1988年12月,习近平同志在霞浦主持首次“地县领导接待群众来访日”活动,要求“约访制度和下基层开展信访接待日活动的制度要坚持下去”。

为进一步密切干群关系、推动各项工作部署得到有效落实,1989年1月,习近平同志提出:宁德地区今年要开展三项活动,一是地县领导到基层去现场办公;二是各级领导建立群众接待日制度;三是领导干部同基层单位挂钩联系。

此后,这些做法被完整阐述为“宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层”。

当年的宁德,还是“老、少、边、穷”地区,9个县中有6个是贫困县。“四下基层”,习近平同志踏遍闽东大地的山山水水,用脚步丈量出宁德的区情、社情、民情,提出一系列事关闽东长远发展的新理念,为宁德摆脱贫困、加快发展理清了思路、指明了方向。

不忘初心,砥砺前行。35年来,宁德大力传承弘扬“四下基层”,引导广大党员干部变会场为现场、以实干求实绩,推动力量在基层汇聚、问题在基层解决、发展在基层提速,推动闽东大地发生全方位、深层次变化,昔日东南沿海的“黄金断裂带”正嬗变为“黄金发展高地”。

扎根一线谋发展,跑出经济发展新速度

## 把心贴近人民

解码「四下基层」

新华社记者

度——

GDP同比增长10%,位列福建第一!今年前三季度,宁德市交出了一份亮丽的经济发展答卷。

成绩背后,是宁德市通过深入调查研究作出科学决策,致力于构建四大主导产业,同时下沉一线全力解决企业需求,营造良好营商环境。

多年来,宁德市先后引进一批“金娃娃”,培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等4个具有国际竞争力的产业地标,成为世界最大的锂离子电池和不锈钢新材料生产基地。

目前,宁德的经济总量已经原来的全省第九变成了全省第五,2022年成为全国百强城市,GDP增速连续4年保持福建省第一,一跃成为全省发展的新增长极。

投身基层办实事,展现乡村振兴新面貌——

寿宁县下党乡各方来客络绎不绝。“因为过去交通极为不便,村民有‘三怕’:一怕有病痛,二怕养肥猪,三怕挑化肥。”在当地经营一家茶馆的王光朝回忆道。

30多年来,各级领导干部坚持访贫问苦,现场办公,协调解决下党的公路、水电建设等问题,系统谋划脱贫发展。

不久前,省道S207线下党至闽浙界公路正式通车,大大缩短了出闽通道及寿宁至浙江交通距离。原本最为偏远的下党乡一跃成为对接浙江的“桥头堡”,迎来崭新的发展机遇。

深入群众解民忧,绘就人海和谐新画卷——

走进福安市下白石镇宁海村,只见整洁有序的现代渔排连绵不绝,一派“海上田园”风光。宁德三都澳海域是我国重要的海水养殖基地。然而,过度养殖一度导致私占海域资源、挤占航道锚地等问题频发,养殖户间纠纷不断。

针对渔民反映的痛点,宁德开展大规模海上养殖综合整治,集结2400多名“精兵强将”深入沿海乡镇,累计投入45.48亿元,清退和升级改造渔排142.7万口。

如今,养殖规范了、海岛清洁了、航道畅通了,三都澳海域重现碧海清波美丽景象,养殖户收入也大幅增加。

历久弥新:“四下基层”内涵外延更加丰富

作为密切联系群众的创举,“四下基层”架起干部与群众之间的“连心桥”,有效促进党的政策主张落地生根、提高决策质量水平、畅通民意诉求通道、推动干部作风转变。

35年来,福建大力传承弘扬“四下基层”优良作风,推动“四下基层”内涵不断深化、载体不断丰富、制度日益完善,凝聚起广大干部群众接续奋斗的强大力量。(下转第三版)

## 充分发挥独特优势 积极宣传推介吉林

### 景俊海会见参加“相约吉林粉雪”网络主题活动重要嘉宾

本报12月6日讯(记者黄莺 王艺博)今天,省委书记景俊海在长春会见参加“相约吉林粉雪”网络主题活动的重要嘉宾。

景俊海向各位嘉宾前来参加活动表示热烈欢迎。他说,习近平总书记对东北振兴寄予厚望,前不久亲自主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话,随后又主持召开中共中央政治局会议,审议《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》,充分体现了对东北的高度重

视、关心关怀和大力支持。我们牢记习近平总书记殷殷嘱托,认真落实省委十二届四次全会部署要求,着力培育“四大集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”,构建高质量发展和高品质生活体系,推动吉林全面振兴率先实现新突破。希望各位嘉宾充分发挥新媒体平台独特优势,积极宣传吉林感恩奋进之志、自然生态之美、全面振兴之势,让更多人走进吉林、了解吉林、热爱吉林,让更多吉林优质产品销售往全国、走向世界,特别是聚焦吉林冰雪推出更多群众喜闻乐见

的融媒体产品,吸引更多读者观众到吉林赏冰滑雪、乐享美景。

参会嘉宾一致表示,吉林资源禀赋条件优越、冰雪文化独具魅力、振兴发展势头强劲,是一座新闻富矿,值得深入挖掘、广泛宣传。将以这次活动为契机,全面深入了解吉林优势,更好地在网络空间展示吉林形象、传播吉林故事。

省领导李伟、曹路宝及澎湃新闻、搜狐、新浪、腾讯、抖音、知乎、百度APP、快手、喜马拉雅等10多家新媒体平台负责人参加会议。

## 奋力走出吉林高质量发展、可持续振兴新路

### ——八论贯彻落实省委十二届四次全会精神

本报评论员

省委十二届四次全会明确了新时代新征程推动吉林全面振兴率先实现新突破的主要目标和主要任务,吹响了走出吉林高质量发展、可持续振兴新路的嘹亮号角。全会要求全省上下要抢抓机遇、扬长补短、主动变革、苦干实干、重振雄风,努力把习近平总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

察势者智,驭势者赢。一个地方的发展,最紧要的是下好关键几步棋。抢抓机遇,就是要因势而谋、顺势而动,不断增强率先突破的信心决心。当前,吉林振兴发展面临一系列重大历史机遇,最需要我们牢牢把握,乘势而上、顺势突破。要全面释放习近平总书记视察东北带来的东风效应,这是我们的最大政治优势、最大政治底气、最大政治保证。要全面释放国家支持政策带来的激励效应,把总

书记和党中央的重视关爱、国家政策的扶持加速转化为吉林全面振兴的发展红利。要全面释放社会预期提振带来的磁吸效应,以“四大集群”培育为重点,以“六新产业”发展为方向,以“四新设施”建设为保障,推动形成高质量发展和高品质生活体系。

推动吉林全面振兴率先实现新突破,我们既要做好保持优势、放大优势的文章,让优势持续转化为胜势;又要主动作为、攻坚克难,在化危为机、变被动为主动上不断用力。扬长补短,就是要塑造优势、转化劣势,不断厚植率先突破的底气志气。要坚持问题导向,结合开展主题教育和大兴调查研究

究,全面认识自身资源禀赋和特色优势,千方百计巩固拓展、补缺增效。要坚持因地制宜,在“一主六双”高质量发展战略中找准定位,更好实现错位发展。要坚持系统观念,善于用全局视野、全域眼光谋划开展工作、分析解决问题、推动振兴发展。

准确识变、科学应变、主动求变,努力在变中促活、在变中聚力、在变中突破,是做好经济社会发展各项工作方法论。主动作为,就是要敢闯敢试、敢为人先,不断激发率先突破的活力动力。要向环境要活力,坚持以数字政府建设为先导,持续提升营商环境市场化法治化国际化水平。(下转第八版)

## 牢记嘱托谋振兴 感恩奋进谱新篇

### 学习贯彻省委十二届四次全会精神

## 吉林市:以昂扬姿态建设新时代新江城

本报记者 李婷 丁美佳

12月5日,在吉林市万松松花湖度假区,“悦动吉林·粉雪欢乐季”中小

学生校外冰雪体育课火热进行,400余名青少年在雪地上“逐雪嬉冰”;远处的缆车上,来自全国各地的游客满载着对高山雾凇冰雪奇观的期待,沿索道直达山顶,于青山之巅俯瞰雪韵

“省委十二届四次全会明确提出培育‘四大集群’、发展‘六新产业’、建设‘四新设施’,为推动高质量发展、可持续振兴提供了‘施工图’。”吉林市委书记胡斌表示,当前,吉林市正沿着习

近平总书记指引的方向,按照省委十二届四次全会提出的各项部署要求,努力在重点领域重大任务重要方面率先实现新突破。

发挥优势 高水平建设省域副中心城市

“吉林市的特点可概括为大山大水大交通,大工大农大商旅,山川焕彩、人文鼎盛、地缘优越、产业雄厚,具有独一无二的辨识度。”胡斌说,这里山多且富有文化内涵、历史背景、矿物资源;河流多、水系发达,全国流域面积第三大的松花江穿城而过,水电资源丰富;这里东临延边通江达海,西连哈长沈大,南贯辽丹大通道,北接三江平原;这里工业门类齐全,产业基础雄厚,是全国第一个化学工业基地、第一个冶金工业基地,诞生了新中国第一桶染料、第一袋化肥、第一炉电石、第一炉铁合金;这里地处北纬43°世界黄金玉米带、世界黄金水稻带、世界黄金奶源带,“三带合一”,粮食产量高、品质好,是中国粳稻贡米之乡;这里拥有黄金粉雪、天然温泉,有各类文物2000多处,商贸文化旅游远流长……

作为省域副中心城市,吉林市充分发挥独特辨识度的人文优势、生态优势、区位优势、产业优势,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,统筹发展和安全,坚持锻长板、补短板相结合,坚持争取支持力度和激发内生动力相结合,(下转第八版)

## 打造冰雪体验新场景 激发冰雪消费新活力

第27届长春冰雪节将于12月12日开幕



本报12月6日讯(记者孟凡明)今天上午,省政府新闻办举行2023—2024年冬季系列新闻发布会(第七场),长春市副市长赵显介绍第27届长春冰雪节有关情况。本届冰雪节将于12月12日开幕,聚焦让游客“想要来、玩得好、留得住、还想来”,着力推动产品提升、服务优化、消费升级,促进冰雪经济高质量发展。

为核心,大力发展冰雪旅游、冰雪体育、冰雪文化三大产业,逐步形成多链条产品体系。长春市连续荣膺全国“冰雪旅游十佳城市”称号。

本届冰雪节,长春市将优化产品体系,打造冰雪体验新场景。打造世界级冰雪主题乐园,长春冰雪新天地将建设冰雪建筑120组,设置冰雪丝路区、龙腾盛世区、冰雪影都区、神童探宝区和童年乐冰区五大主题区域,设立30项体验娱乐项目,500余场次演艺活动。引入“雪容融”设计团队,打造“雪容融”巨型雕塑。引入“胖虎+肥龙”国潮知名IP。开发3D雪雕增强投影秀,以3D沉浸式视觉体验,让静态雪雕动起来;有多处冰雪主题乐园精彩亮相,将推出十大冰雪乐园以及40处冰雪娱乐场所;还将在主城区重点街道、重点单位、重要场所建设130

个以上冰雕雪塑,在景区、学校、公园、广场等地浇筑100块室外冰场,营造城市整体冰雪氛围。

同时,举办高规格活动,展示长春冰雪节品牌形象。以第27届长春冰雪节为主线,紧紧围绕“冰雪旅游”“冰雪文化”“冰雪体育”“冰雪研学”“冰雪商贸”5大板块,举办10项主体活动和140余项系列活动。

冰雪节期间,长春还将延展消费链条,激发冰雪消费新活力。将冰雪经济与夜间文旅消费、商圈经济有机链接,丰富红旗街、“这有山”、欧亚、桂林胡同等行业载体,挖掘夜购、夜游、夜赏、夜宴产品,开发文化体验、民俗参与、民宿精选、都市休闲购物等综合消费场景。推出城市特色冰雪旅游线路8条和省内精品旅游线路4条,做深做长冰雪体验。



进入新雪季,我省发布多项优惠政策,各大雪场推出丰富赛事活动,推动冰雪经济持续升温。在万峰通化滑雪度假区,众多滑雪爱好者“全副武装”,体验冰雪运动的激情与魅力。本报记者 李铭 摄

“学思想 强党性 重实践 建新功”专栏:  
辉南县东风街道兴工社区聚力解决群众急难愁盼——  
让“民生”紧跟“民声”走  
我省发现超大型含钾岩石矿床  
本版编辑 王立新 张健  
▶▶第二版